

## 通行无障碍 城市更“友爱”

邵阳日报记者 易鑫

“我现在每天6点就坐着轮椅来城南公园了,呼吸新鲜空气,还能认识不少朋友,心情舒畅不少哩!”5月19日是第三十四次全国助残日,因脑溢血留下偏瘫后遗症的73岁市民徐忠卿说,得益于近年来城市无障碍环境的不断改善,他慢慢喜欢上了靠自己出门“溜达”的日子。

2018年11月,徐忠卿因突发性脑溢血引发右侧肢体瘫痪。“事情发生后,很长一段时间都躺在床上的。”直到2020年,他在家人和朋友的推荐下,购买了一台电动轮椅,才得以“走”出户外。

为坚决落实习近平总书记关于“无障碍设施建设问题是一个国家和社会文明的标志,我们要高度重视”的重要

指示精神,创造无障碍环境,保障残疾人、老年人等社会成员平等参与社会生活,促进社会文明和进步,2021年,我市颁布了关于贯彻落实《湖南省无障碍环境建设管理办法》的实施意见。该意见从无障碍设施建设、信息交流建设、无障碍服务等5个方面出发,内容包括工程项目建设、规划引导、定期清理整治等16项细则,实现了残疾人居家生活、便捷出行、旅游畅玩等全生活场景覆盖。

“刚买电动轮椅就碰上无障碍改造的好时候,我也算是见证了邵阳无障碍改造的全过程。”徐忠卿说,刚开始,家人还是不放心让他单独出门,每次都跟在轮椅后,要么拉着,要么推着,随时保证他的出行安全。

“当时比较大的烦恼主要还是出门。”徐忠卿口中的“远门”其实并不远,仅仅是大祥、双清两区之间的距离。但因为电动轮椅的续航只有20公里左右,加上部分路段还未设立电动车道,他一方面担心出行途中轮椅电量耗尽,另一方面担心在路上行驶遇到被汽车鸣笛的情况。“我也想过乘坐出租车,但也担心给别人带来麻烦,更担心出现拒载的尴尬情况。”

随着我市无障碍环境建设不断深入推进,公共场所的无障碍设施越来越完善,老旧小区的公共厕所里出现了坡道、扶手,高层建筑中多了无障碍电梯,公路两侧设立了电动车道……从这些细枝末节里,徐忠卿看到了尊重、温暖和未来。

全力推动现代农业产业集群高质量发展  
全市现代农业产业集群(产业链)调度会  
召开 肖拥军出席

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 刘晟)5月22日,全市现代农业产业集群(产业链)调度会召开。会议强调,发展优势特色现代农业产业集群是促进乡村振兴的重要举措,要在延链补链强链上下足功夫,全力推动我市现代农业产业集群高质量发展。市委常委、秘书长肖拥军出席。

会上,市农业农村局汇报全市现代农业产业链建设情况;市现代农业产业链工作专班成员单位围绕各自职能分工,对《邵阳市现代农业产业集群(产业链)建设实施方案(送审稿)》提出意见建议。

会议指出,各相关部门单位

要提高思想认识,深入贯彻落实《湖南省现代化产业体系建设实施方案》和市委、市政府关于加快建设“3×3”现代化产业体系的决策部署。要突出工作重点,扎实推进重点项目建设,做好优质农业新技术新品种推广服务、农业资金投入服务、农产品质量安全服务,找准产业链薄弱环节,解决一批突出问题。要狠抓经济指标,积极开展农业领域招商引资,打造一批产业高地,壮大一批龙头企业,创响一批知名品牌,培育农业产业新增长极。要坚持齐抓共管,凝聚多方合力,在优势特色现代农业产业集群部署建设过程中精心组织、精密谋划、精细指导,抓紧、抓实、抓出成效。

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(邵阳 第五批 2024年5月14日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
6	D3HN202405130065	新邵县雀塘镇亭亭村私人毁环一公里梅子坝水库灌溉水渠,抢占耕地,用来建房。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题不属实。经核实,乔亭村梅子坝水库灌溉水渠通畅,灌溉功能正常,该镇自然资源所现场核查、图斑核对,水渠旁4户房屋均未发现占用耕地建房的现象。	不属实	加大相关法律法规宣传、解释与说明,增强村民环保意识。	处理情况:无 整改情况:无	已办结	无
17	X3HN202405130015	湖南瑞卓矿业有限公司与邵阳县岩口铺镇政府存在以下问题: 1.违规征地采矿,破坏当地环境,产生大量有害气体。 2.未依法依规履行征地手续。 3.违反环保法规,未向村民披露开采过程的具体信息。 4.招投标程序涉嫌严重违规,且程序存在瑕疵。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题不属实。 1.湖南瑞卓矿业有限公司于2023年7月17日经湖南省公共资源交易中心公开挂牌方式竞拍取得采矿权以来,一直在筹建阶段,没有正式投产采矿,也不存在破坏当地环境,产生大量有毒气体的问题。 2.该项目不涉及征地,用地方式是企业与村集体合股联营。 3.目前该项目依然处于申请单位收集资料阶段,没有开采,邵阳县自然资源局对拟使用土地的范围、用途、地类性质等相关内容进行了用地报批前的公示。 4.2023年5月30日湖南省自然资源厅委托湖南省公共资源交易中心进行公开网上挂牌出让,2023年7月17日由湖南瑞卓矿业有限公司竞得邵阳县岩口铺镇白地岩矿区建筑石料用灰岩矿采矿权。	不属实	依法依规使用土地,向群众做好解释工作。	处理情况:无 整改情况:无	已办结	无
19	X3HN202405130011	邵阳连泰鞋业有限公司存在废水、废气、噪声污染。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题基本属实。 2024年5月15日上午,邵阳市生态环境局经济开发区分局执法人员到现场调查处理,该企业正在生产,办理了环评审批、应急预案、环评报告手续。企业年用水量约12万吨,胶年用量约105吨,生产过程中废水、废气、噪声会对周边产生一定的影响。	基本属实	加强企业日常监管,确保做到达标排放。	处理情况: 邵阳市生态环境局经济开发区分局委托湖南西南检验检测有限公司对该企业废水、有组织废气、有组织废气、噪声进行检测。 2024年5月18日出具的检测报告显示,废水、废气、噪声均达标。 整改情况: 1.加强企业日常巡查管理。加大废水回收利用力度,减少废水排放。 2.减少废气对周边环境的影响,在收集处理废气的同时从原材料上减少废气产生,如将油性胶改为半油性胶,将半油性胶改为水性胶。 3.企业对车间引风机及污水处理站风机加装隔音房或隔音棉。	已办结	无
26	X3HN202405130020	村民的山林地被毛某某和刘某某三兄弟强占违建,用大型挖掘机将山林地夷为平地,修建房屋,破坏生态平衡和增加自然灾害风险。	邵阳市	涉及利益纠纷问题	经调查核实,反映问题不属实。 1.毛某某户于2011年通过农村村民住宅建设用地审批,经武冈市林业局实地勘察测绘并鉴定,毛某某修建的房屋占用地类型属于非林地。 2.刘某某三兄弟房屋翻建均为原农村宅基地,都是合法审批,建房用地均不与山林相连。	不属实	加强沟通协调,化解矛盾纠纷。	处理情况:无 整改情况:无	已办结	无
39	X3HN202405130024	隆回县罗洪镇巴油村4组村民叶某强行将山体、林地毁环,开挖准备建房。	邵阳市	涉及利益纠纷问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.叶某强行将山体、林地毁环情况属实。 2.准备开挖建房情况不属实。	部分属实	1.化解矛盾纠纷,做好群众解释工作。 2.进一步规范抢险救援程序,严格按照先报后动工流程。 3.尽快完成复绿工作。	处理情况: 1.对叶某进行严厉批评教育。 2.经罗洪镇人民政府、巴油村村“两委”调解,双方达成和解,并签订调解协议。 3.责令叶某对损毁部分植树复绿到位。 整改情况: 责成罗洪镇人民政府督促叶某于今冬(造林季节)对损毁的林地进行植树复绿,直至修复合格。	未办结	无
50	D3HN202405130060	邵阳市九龙岭镇财神村的自来水抽自臭水沟,没有进行消毒处理,村民多次向村及镇政府反映,没有得到解决。	邵阳市	涉及公共利益的生态环境问题	经调查核实,反映问题基本属实。 1.“九龙岭镇财神村的自来水没有进行消毒处理”问题属实。 2.“自来水抽自臭水沟”问题不属实。取水点位于濠江河流域上游,水源是地下水和雨季山水汇流,取水点附近无漂浮物和污染物。邵阳市水利局于2023年8月2日委托邵阳市疾控中心对财神村供水工程的末梢水水质进行了取样检测,检测结果合格。 3.“村民多次向村及镇政府反映,没有得到解决”问题属实。	基本属实	立行立改,积极主动为基层群众做好服务,保障群众饮水安全。	处理情况: 九龙岭镇加强对饮用水源地的保护,增设水源保护标志牌。财神村安排专人对水源定期巡查和垃圾清理,从源头上保障群众饮水安全。 整改情况: 邵阳市水利局组织九龙岭镇人民政府对财神村供水系统进行升级改造。在保证用水量的基础上,将原有的高处蓄水池作为沉淀池,加入明矾以加速沉淀,然后将沉淀后的清水导流至低处蓄水池,并加入泡氯片进行消毒,再分片分组供应给群众使用,保证供水质量。现升级改造已完成。	已办结	无
52	X3HN202405130026	1.隆回县北山镇高峰山盈利新型墙体材料厂毁环高竹村11组集体山林,导致山体滑坡,水土流失,山体开裂,严重危害村民生命财产安全。 2.排放有害气体。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.山体滑坡、水土流失情况属实。 2.山体滑坡、水土流失因该厂毁林导致的情况不属实。经有资质的技术单位勘察和调查,2019年该山体滑坡的原因包括:一是地质;二是原煤矿采空区塌陷引发;三是该厂的采空区范围内未按规程切坡取土引发。 3.山体开裂,严重危害村民生命财产安全不属实。山体轻微开裂,开裂区远离村民居住区和交通道路。 4.排放有害气体情况不属实。该厂排放主要污染物为二氧化硫、氮氧化物、颗粒物,4月25日委托湖南新安检测技术有限公司进行了检测,根据检测报告,污染物达标排放。	部分属实	1.化解矛盾纠纷,息访,做好维稳工作。 2.依据应急处置方案督促抓紧施工,保质保量完成并及时消除安全隐患。 3.制定了地质灾害治理方案,督促指导责任主体抓紧实施,消除安全隐患。 4.加强监管,确保稳定达标排放。 整改情况: 1.设立警示牌,设置防护栏,制定地质灾害治理方案。 2.依据地质灾害治理方案督促指导责任主体抓紧实施,2024年6月底前保质保量及时消除安全隐患。	未办结	无	
64	D3HN202405130053	邵阳市金马矿业发展有限公司在新宁县马头桥镇界址村露天挖煤污染了王家塘水库,导致下游农田无法灌溉。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题不属实。 2024年5月14日,新宁县组织县水利局、县农业农村局、邵阳市生态环境局新宁分局、马头桥镇人民政府进行现场调查核实。王家塘水库为骨干山塘,水面面积1公顷,蓄水量1.6万m <sup>3</sup> ,灌溉面积5.33公顷左右,今年以来雨水较多,蓄水量充足,能满足灌区所需水量。2024年5月14日,湖南新安检测技术有限公司受邵阳市生态环境局新宁分局委托,对王家塘山塘水质进行采样,检测结果达到农业灌溉标准,不影响农田灌溉。	不属实	切实加强生态环境管理,杜绝破坏生态环境事件发生。	处理情况:无 整改情况:无	已办结	无
87	X3HN202405130023	绥宁县政府修建秀水水库破坏生态环境。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题不属实。 2024年5月15日,绥宁县人民政府组织县农业农村局、邵阳市生态环境局绥宁分局、县自然资源局、县林业局、武阳镇人民政府等单位迅速开展问题自查,并成立了工作专班;同日,分管副县长召集工作专班到项目现场进行了调查核实,发现秀水水库工程施工过程中,由于建设单位和相关施工单位未及时办理占用林地手续,出现了3起违法占用林地事实,但该县均已及时处罚处理到位,未出现破坏生态环境问题。	不属实	进一步加强对项目建设的日常监管,督促建设单位严格落实水土保持“三同时”等生态环境保护措施,防止项目施工过程中破坏生态环境。	处理情况:无 整改情况:无	已办结	无
104	D3HN202405130003	邵阳市桐江风光带存在以下问题: 1.河道两岸堆放建筑垃圾。 2.沿河两岸地下采石膏,造成地下中空,存在安全隐患。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题属实。	属实	加强建筑垃圾管理,严厉打击随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的行为,保护和改善生态环境。责令相关监管部门依法履职尽责,对采空区定期排查,形成长效监管机制,确保群众安全。	处理情况: 1.邵阳市大禾塘、两市塘、宋家塘3个街道办事处组织人工、机械对巡查发现的5处建筑垃圾进行清理、清运,并竖立警示牌。 2.为解决石膏采空区历史遗留问题,邵阳市多方筹措治理资金,累计投入2.5亿元,实施充填治理、搬迁避让、监测预警、排危除险、持续排水等防治措施。2023年上半年,邵阳市自然资源局委托技术单位编制了《邵阳市跨城市道路石膏采空区段治理方案》,拟向省自然资源厅申请资金2亿元对城区3条主干道(两塘路、衡宝路、人民西路)下方采空区进行治理。2023年下半年,编制申报了“邵阳市石膏采空区监测及预警工程”“邵阳市城区石膏采空区综合整治工程”两个国债项目,分别拟申请资金0.81亿元、1.1267亿元。 2024年初,邵阳市自然资源局按照湖南省山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目入库申报要求,向上申请采空区专项治理资金5亿元,逐步推进采空区治理。 整改情况: 1.2024年5月16日,5处建筑垃圾全部清理完成,并树立严禁倾倒垃圾牌以示警戒。 2.湖南邵东石膏矿留守处坚持矿井排水设施正常运转,减缓地下水对采空区矿柱和顶板的影响。 3.邵阳市自然资源局加强采空区监测预警平台系统管理,确保系统运行正常,充分发挥系统预警作用。	阶段性办结	无